



轻轨穿城而过。

# 长清颜值气质双提升 让群众幸福感倍增 山水魅力新城神采飞扬



长清区委书记王勤光。



长清区委副书记、区长赵居安。

文/片 通讯员 李娜 孟祥江

长清人生活中有个“老三样”和“新三样”。

上学、游玩和看病，甭管倒几趟车，能去市中心就去市中心，这是“老三样”。学校、轻轨和医院来到家门口，不用出远门，照样能办成事儿，这是“新三样”。

“老三样”到“新三样”的变化，背后体现的是长清居民的“小确幸”。在长清区委书记王勤光眼中，城市提升不仅仅是硬环境的改观，更是软环境的升级，让人民群众“生活得更方便、更舒坦”。学校、医院、轻轨等这些重点城市配套项目入驻，既填补了长清城市配套的空缺，更填补了居民心里的“空缺”。长清区委副书记、区长赵居安则用“既要面子，也要里子”来形容城市提升的目标，“我们不仅要让城市有光鲜亮丽的‘面子’，也要有让市民生活更舒适、客商发展更顺心的‘里子’”。

长清，这座位于济南西南部的城市新区，借助城市提升工程，想要得到更多——依托青山绿水的自然禀赋，朝现代化山水魅力新城迈进；通过提升，加速对接融入中心城区，打造不一样的新长清。

对长清来说，城市提升既是一个合适的契机，也是一个重要的载体。

**“以人民为中心”不只是为政者的口头承诺，它正在居民们更美好的生活体验中实现**

在长清，一些“小确幸”正在生活环境的变化中发生，居民触目所及——

5月6日，益民制药厂宿舍居民王桂敏一大早就看到，区委书记王勤光正带着领导干部，帮助小区打扫卫生，“领导带头干，我们以后可得更爱护周边环境”；长清区文昌街道办事处居民发现，现在上街不用再为找垃圾桶费脑筋，大街上相隔不远就有一

个垃圾桶；居民常路过的清河街，如今蔷薇、月季及各种鲜花盛开，香气袭人，吸引着过路者拍照晒图，成了人见人爱的“网红”路；银座商业街周边的居民们今夏终于不用再忍受烧烤的烟熏火燎，仿佛在一夜间，墙上的“牛皮癣”也不见了踪影……

一条路、一个垃圾桶和一处卫生死角，城市提升，就要从这些看似不起眼的小事入手。把一件件小事做扎实了，才能给群众带来一个又一个“小确幸”。“小确幸”多了，群众的幸福感就会油然而生。

城市提升，面面俱到很难，却可以有的放矢地查漏补缺。目前，长清已经将老旧小区整治提升、城中村整治提升和城乡接合部整治提升列入城市“面子”提升整治重点，对这些区域采取有针对性的措施，弥补环境整治的短板和补丁。在查漏补缺过程中，长清区采用集中整治与长效管理并重，充分发挥区数字化平台的作用，全方位巡查环境卫生、市容市貌、违法建设等城市管理问题，加快构建高位推动、部门联动、服务促动、基层互动的城市综合管理网络。

“面子”逐渐光鲜，城市的深层次提升也正在进行，随着城市基础配套不断完善，长清人“里子”“面子”都有了——

5月17日，范村轨交车辆基地。第一辆轻轨车辆来到这里，它的“红盖头”被掀开的同时，也打开了长清人的新生活：轻轨R1线通车后，长清人到西客站只需要短短8分钟，而在以前，这段路程起码要半个多小时。

3个月之后，长清区的一些适龄儿童就可以到华东师范大学济南实验学校上学。对于周边居民来说，孩子家门口上好学校，这个幸福来得太突然。该校还将与“山东师范大学大学科技园实验学校”“济南市大学科技园实验学校”形成长清大学科技园的优质学校集群效应，进一步满足居民享受优质基础教育的需

求。

明年，长清大学科技园20万师生和长清居民“看病难”问题将得到有效缓解，长清大学科技园附近的公立综合三甲医院一旦投入使用，他们看病不用再往市中心挤，“看个感冒一出门就得一整天”的日子一去不复返。

随着5月31日长清黄河公路大桥通车，长清居民要去“江北水城”聊城只需要40分钟。这和以前需要绕道两个半小时的路线相比，便捷得可不是一点点。

**城市提升事关民生、发展大局，事关地区形象，更反映着一个地区干部的工作作风**

在全市城市提升工程动员大会之后的第二天，长清区立即召开城市提升工程动员誓师大会，迅速把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来。

城市提升怎么实施，长清的工作力度、速度、程度和制度等在城市提升部署落实过程中逐渐体现——

从5月20日起，区委书记、区长和区委副书记就都有了一个新职务：长清区成立城市提升工程指挥部，区委书记、区委副书记、区长担任指挥，区委副书记为常务副指挥。指挥部下设12个工作督导组和6个工作组，由区领导包挂重点工作和街镇，同全区其他44个重点工作指挥部一样，在机制上、措施上、制度上保障城市提升工程取得实实在在的成效；在督导考核上，长清将城市提升和干部考核挂钩，长清区组织、纪检监察、督查部门将加强监督检查、跟踪问效，坚持以城市提升工程的实际成效来检验干部、评价干部、使用干部，把督导考评结果作为科学发展综合考核和领导班子、领导干部综合考评的重要依据。短短半个多月时间，就梳理发现“三高”沿线问题120余处，这样的“长清速

度”让城市提升有的放矢。

城市提升要抓到什么程度，长清区提到“三个精”，即“精细、精致和精美”。城市提升要严格按照标准，实现全领域、全区域覆盖，拿出绣花的功夫，用“匠心”精神把城市提升工程做出精品。

制度上，一分部署，九分落实。长清区明确城市提升工作任务书、时间表、路线图，对城市提升工程推进情况进行定期调度、考评、通报；城管、交通、环保、住建委、公安、信访、农业、宣传等相关部门细化标准，加强督导，指导街镇开展工作；各街镇拉出工作清单和问题清单，实行清单式管理、跟踪式推动、销号式验收，落实好属地责任。

**小到一个村庄、一个企业，大到一个区域，“软环境”对“硬环境”的影响无处不在**

困扰了农村几十年的“三大堆”，在长清区崮云湖街道办事处东孙村已经销声匿迹。作为省、市级美丽乡村，这个有着1060口人的村子规模不算小。按照常理推断，村民们平日里产生的生活垃圾数量不会小，奇怪的是，每次走进这个村庄，无论是居民家门口还是路上，竟然都没有垃圾的踪影。一位村民的回答解开了这个谜题。原来，东孙村的每一块地面和路面都已经被划分为网格，每一网格设领导岗和管理岗，领导岗即是路长，由村“两委”班子成员担任；管理岗由保洁员具体负责，并将一网双岗双责、人员管理、保洁范围、奖罚考核、联系方式进行公示上墙。哪块地谁负责，人人心里都有数。村子干净了，村民们谁也不好意思破坏这样的环境。与此同时，干净习惯了的村民把家里也收拾得井井有条。

小到一个村庄、一个企业，大到一个区域，“软环境”对“硬环境”的影响无处不在。一个区域营商环境怎么样，企业家最有发言权。

5月18日，在“影响济南年度经济人物评选”颁奖典礼上，长清本土企业山东平安建设集团有限公司董事长邹景泉还不忘对长清营商环境点赞，“去年，包括我在内，35名企业家和专业人才被评为长清区‘领军人才’。长清区组织我们去上海和天津‘充电’，还给我们查体。我们无以为报，只能加把劲干事创业，为经济发展加把劲。”就在同一天，长清区7家茶企负责人在市、区农业部门的带领下，前往杭州参加第二届中国国际茶博会，这是长清茶整体宣传推介首次走向全国、国际舞台。企业发展离不开政府“操心”，长清茶已经在“走出去”的路上……